

数智领航 淬炼硬核竞争力

龙煤集团以改革创新激活高质量发展澎湃动能



1 智采破晓
从「井下挥汗」到「指尖采煤」

走进龙煤集团安全生产指挥中心，一股浓郁的“科技范儿”扑面而来。巨幅屏幕上，各矿采、掘、机、运、通等生产环节的运行数据实时奔流，入井人数、带班领导、行走路线等信息尽收眼底，一目了然。工作人员安坐于窗明几净的调度室，指尖轻点，便可对井下设备进行远程一键操作，“穿着西装把煤采”已从遥远的梦想照进了触手可及的现实。

这幅壮观图景的背后，是龙煤集团擘画的宏伟蓝图。近年来，《改革深化提升行动实施方案（2023—2025年）》《2023—2025年煤矿智能化建设实施方案》等文件相继出台，促使全集团矿井的智能化建设步入了“快车道”。科技创新正为煤炭生产注入强劲动能，持续提升着企业高质量发展的“含新量、含智量、含绿量”，推动着煤炭生产从“人控”到“数控”的提质升级，从“少人”到“无人”的智慧蝶变，以澎湃的创新活力提升了企业的新质生产力。

与此同时，龙煤集团先后与华为公司、哈尔滨工业大学、中煤科工集团等顶尖“外脑”签订科技创新合作协议，在科研创新与人才培养上展开全面深度合作。高强度轻型液压支架、智能型割岩采煤机、智能装载机、自移式皮带尾、防爆齿轨机车等一批“国之重器”陆续引进。截至目前，龙煤集团已累计建成国家级智能化示范煤矿1处，智能化煤矿17处；智能化采煤工作面116个，智能化掘进工作面48个。智能化的种子，正在龙江大地的煤海深处“点多开花”，呈现出蓬勃发展的良好态势。

“以前用不惯，现在离不开！”龙煤鸡西矿业公司城山煤矿145综采队的翁浩新感慨万千，“在矿上干了半辈子，从弯腰弓背、出大力流大汗的机械化采煤，到记忆截割采煤，再到如今点击鼠标就能‘割’煤的智能化开采，产量越来越大，劳动强度却越来越低。”他和许多新时代的矿山人一样，既是这场科技革命颠覆传统生产方式的见证者，更是这场采煤工艺深刻变革的受益者。

是的，曾经梦想的场景正在逐步实现。特别是安全生产“一张网、一张图”和“5G+智慧大脑”的打造，不仅为煤炭生产的科学决策提供了可靠依据，更为矿山无人化、数字化、智能化的未来转型奠定了坚实基础。



5G+智慧矿山。



大功率智能掘进装备。



智能化综采工作面。

2 AI入列“机器人同事”驰骋矿山

在龙煤双鸭山矿业公司东荣三矿井下深处，一个科技感十足、形似“瓦力”的机器人，正沿着既定路线自主巡检。它一边眨动着灵动的“大眼睛”进行智能成像，一边竖起聪慧的“大耳朵”细致监听着设备运行的每一丝声响，如一名不知疲倦的哨兵，对周遭环境与设备进行着无死角的检查。

“这台巡检机器人可真是帮了大忙了！”东荣三矿总工程师李莫岩赞不绝口，“过去，井下设备巡检全靠人工，三班倒24小时轮流值守，费时费力还怕有疏漏。自从这位‘新工友’上岗，不仅实现了现场无人值守，画面数据还能即时传输，设备状态实时掌握，故障隐患实时排

查，它已经成为了一线职工离不开的好帮手。”

这名不知疲倦的“哨兵”，只是龙煤集团“AI同事”方阵中的一员。近年来，随着智能化矿井、智慧矿山建设的提速，集团全力推进“信息+”建设，各类机器人得以在不同场景大显身手。目前，全集团已有954处机电运输辅助系统实现远程集中控制、无人值守，25台套各式机器人在井下变电所、水泵房等关键区域成功“上岗”，凭借精准的传感器和先进的AI算法，完美解决了人工巡检“测不准、看不全”的痛点问题。

“AI同事”的身影无处不在：在鹤岗矿业公司，当火车经过时，道口信号灯自动预警，闸

门应声关闭，整个过程无须任何人工介入，就像大脑命令肢体一般流畅；在七台河矿业新铁煤矿选煤厂，智能选矸系统堪称拥有“火眼金睛”，每一粒入选原煤都逃不过其图像识别技术的精准扫描，这种“透视+吹扫”的智能组合，将矸石拣出率从过去的40%左右奇迹般地提升到90%以上，预计年创效超200万元。

就在今年，东北三省首套“AI+视频安全管



应用无人机开展煤矿测绘。

□陈泓宇 张寰宇 本报记者 崔立东

在千尺井下，采煤机刀锋旋转，割煤、推溜、移架……一系列动作行云流水，滚滚乌金应声而落。在地面生产指挥中心，巨幅屏幕上奔流的是数据，工人指尖轻点的，是启动未来的按钮。

这，正是黑龙江龙煤矿业控股集团有限责任公司（以下简称龙煤集团）深入实施国企改革深化提升行动，推进智慧矿山建设的一个生动缩影。

近年来，龙煤集团牢牢抓住改革方向，坚决落实习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略和安全生产重要论述，按照省委省政府及省国资委的部署要求，坚持“夯基础、上标准、抓长远、促发展”工作思路，深入实施改革深化提升行动，锚定发展目标，深化改革举措，持续加快推进智能化建设，通过科技创新积累、生产方式迭代等举措，加速培育和发展新质生产力，不断推动传统产业向高端化、智能化、绿色化发展，全力提升经营效率的“含金量”。



煤矿智能化安全生产指挥中心。

3 云端织网 基层治理插上数字翅膀

走进龙煤鹤岗矿业公司峻发选煤厂集控中心，三块巨大的LED屏构成了全厂的“数字中枢”，各车间的生产数据、设备运行状态及物流运输情况在这里汇成一片信息的海洋。

“过去需要大量人工巡检和手写记录的工作，如今通过这个智能化综合管控平台可轻松完成。”峻发选煤厂集控中心主任姜世徽颇有感触地说，“值班人员在集控中心，便可对全厂生产状况洞若观火，从而及时发现并处理潜在问题。”

数据是最佳证明。该平台投用后，峻发选煤厂的采购成本降低了20%，设备能耗减少了31%，煤炭回收率提高了5%，运煤装车时间更是缩短了30%。智能技术的应用，正以实实在在的经济效益，转化为企业市场竞争力的“硬核”优势。

这样的智慧变革，其成果早已覆盖到企业的各个领域。在双鸭山矿业公司，供热管理拥有了智慧中心，平台能对锅炉水温、负荷、燃煤卡值等状况进行综合智能分析，并实时向执行机构发送指令，锅炉燃烧效率由过去的65%提升至72%，原煤燃烧热效率更是从60%跃升至95%以上。

“作为龙煤集团首家利用‘云’服务器的矿井，我们尝到了甜头！”龙煤鸡西矿业公司平岗煤矿矿长王仲实一语中的。该矿投用的经营智慧综合管理平台，将关键信息与操作流程整合归一，实现了人力资源管理的全流程智能化。特

别是“以量计资”信息化结算流程，取消了手写作业单，杜绝了人为因素干扰，解决了内部分配“最后一公里”的难题。职工在手机APP上就能日结日清、自助查询薪资，公平感和获得感油然而生。

在龙煤七台河矿业公司运输部财务部，记者看到工作人员登录自研的“强企智慧财务平台”，轻点鼠标，系统便能在几分钟内自动生成过去需要一周时间人工核对的各类分析报表。运输部财务部部长明波说：“这对于我们从严管控成本、精准调整运销部署，有着至关重要的意义。”自2024年以来，该平台已准确推送相关数据超2000条。更有温度的是，平台还对接了职工食堂核算程序，对食材消耗、价格、数量等进行全方位稽核，用数字化方式保证职工餐的质量。

在龙煤集团的采访中，记者深切地感受到，智能化建设的新苗，已经在煤海深处的各个角落扎根、生长，并结出了累累硕果；科技春风让这座能源国企的生产与生活，发生了日新月异而又无比深刻的改变。

改革之力澎湃不息，科技之光映照煤海。当新质生产力的强劲动能注入百年矿山，闪亮的不只是乌金，更是每一位龙煤人心中的光荣与梦想。

龙煤集团，正以改革为桨，以智慧为帆，在推动龙江高质量发展、可持续振兴的壮阔航程中，劈波斩浪，驶向更加广阔的蓝海。

本版图片均由龙煤集团提供



工人远程控制智能综采装备。

